

# 沙堆镇双轨并举抓好人才工作 为高质量发展注入持久动力

人才是发展的第一资源,是推动高质量发展最强大最持久的动力。

近年来,沙堆镇坚持“引育互补”与“强基提质”双轨并举,深入实施“人才强基工程”,紧抓“百千万工程”机遇,活机制、给政策、强培训、优环境,人才发展生态加速优化,人才发展活力持续奔涌,为高质量发展提供了坚实的智力支撑。

文/图 钟珍珠



2023年,沙堆镇组织多场线上线下招聘活动,宣传人才政策,大力引进人才。

## 立足发展所需 打造引才聚才“新磁场”

2023年,沙堆镇组织多场线上线下招聘活动,发布招聘信息240余条,大力招聘、引进人才40余名,人才队伍得到进一步充实;成立沙堆镇海外人才联络站,以沙堆侨刊、梅园侨刊、独联侨刊为桥梁纽带,向海外宣传沙堆镇的人才政策和投资项目;发放《致在沙及沙籍在外人才的一封信》,组织返乡知识青年、海外人才参加乡村振兴座谈会12场,鼓励和吸引更多外出能人回乡创业……

种种举措彰显了沙堆镇拓宽渠道揽才的诚意和决心。搭建企业和人才精准对接载体,促进人才岗位意向和企业需求有效衔接,这是沙堆镇立足发展所需打造引才聚才“新磁场”的第一步。

另外,沙堆镇还积极探索“项目+人才”运作模式,以优势产业发展为基础,全力打造高精尖项目,围绕高端装备制造、绿色建材制造等重点产业外出招商考察12次,引进项目4个,投资总额超30亿元,其中新型建造科技产业园项目计划总投资13亿元,有望成为珠西地区规模最大、技术领先的装配式建筑先进制造基地,为青年才俊干事创业提供更广阔的舞台。

乡村振兴一直是沙堆镇谋发展的重要发力点,结合乡村发展实际,2023年以来,沙堆镇靶向发力引“专才”,加大选调生招录、高校毕业生“三支一扶”等力度,2023年引进优秀和紧缺的专业人才15人,硕士人才1人,激励技能人才增强本领,通过副高级职称评审4人,招聘专兼职乡村振兴运营人才3人,不断夯实服务乡村的人才队伍,为全面推进乡村

振兴、实施“百千万工程”凝聚人才力量。

## 突出创新引领 构筑育才用才“新阵地”

成功引人是开始,而如何育才用才,则是做好人才工作的关键。沙堆镇从自身发展出发,把推进企业加大研发投入作为提升企业自主创新能力的抓手,成功推动规模以上工业企业增加研发投入。引导企业、高校、科研院所等多方联合培养人才,目前,海星游艇企业与五邑大学成功结对,三和管桩企业与广州市港航工程研究所结对,六六顺农业公司与广东省农科院结对,恒兆蓝水产公司与华南农业大学以及珠江水产研究所等单位合作,助力科研成果创造性转化。沙堆镇还充分发挥行业示范引领作用,链接产业资源建立海洋重工人才工作室和水产养殖人才工作

室,打造专业人才交流平台。恒兆蓝水产公司负责人曾志强表示,在人才工作室的引领下,行业发展更加有活力,凝心聚力谋发展的氛围更浓,干事创业的信心更足了。

同时,沙堆镇以实施“百千万工程”为契机,探索建立乡土人才服务机制,细化乡土人才范围类别,发掘更多乡土人才。近年来,以个人自荐、村组摸排、单位推荐和组织认定的方式,在农村一线挖掘“土专家”“田秀才”等乡土人才30余人,推动符合条件的3名人才申请乡村工匠;探索“支部引领+能人带动+产业发展”乡村振兴新模式,加大创业扶持力度,为乡村振兴培养留得住的专业人才。同时,为人才“量身定做”培训班,开设产业发展、“百千万工程”专题、农业实用知识与技能等素质能力提升系列活动共15场次,以“专题讲座+现场教学+实践练习”方

# 沙堆冲水闸拆除重建工程有新进展 新水闸主体工程启动建设

江门日报(记者/钟珍珠)日前,沙堆冲水闸拆除重建工程有新进展,正式进入水闸建设阶段,施工单位抢抓黄金期,力争在今年汛期前完成水下主体工程建建设。

记者在施工现场看到,工人正在紧张施工,推土机、挖掘机等工程车辆来回穿梭,忙而有序。据项目建设方介绍,工程目前已完成内、外围堰板桩支护,原有旧水闸拆除工作已完成,现正进入导流渠建设施工阶段。“原址新建水闸的施工平台回填、基础管桩建设这两项工艺施工争取在1月底完成。”项目主管梁超鸿表示。

沙堆冲水闸位于沙堆东堤内,所在河流为虎跳门水道,是一座集灌溉、排涝及挡潮等功能于一体的综合利用水利工程。该水闸于1952年动工兴建,现已投入运行58年,其主体结构已出现损坏、功能退化等问题。每到汛期或遇大暴雨,水闸排涝压力较大,容易造成围内菜地、鱼塘、农田受淹或漫顶,不但不能满足当地排涝需要,还影响当地群众的生产生活。为提高水闸抗洪、除涝能力,保障周边人民群众生命财产安全,在上级有关部门支持下,沙堆镇政府将沙堆冲水闸重建纳入“新会区水资源保障工程——沙堆镇项目”,于2023年11月启动沙堆冲水闸拆除重建工程,工程概算总投资为1621.38万元,在原址上进行重建,主要建设内容为重建水闸一座,净孔20米(共4孔,每孔5米),水闸排涝能力基本达10年一遇(24小时)暴雨一天排干标准,计划在今年汛期前完成水下主体工程,能试运行启闭,防御外江(潮)。

## 新会加强医共体建设 镇级卫生院实现新发展 脑卒中溶栓治疗 实现零的突破



新会区基层卫生院的卒中急救救治能力不断提升。图为大鳌镇卫生院急诊医学科。

江门日报(文/图 记者/简家琳 通讯员/区卫健)昨日,记者从新会区卫健局获悉,近日,新会区大鳌镇卫生院开展了首例脑卒中静脉溶栓治疗,成功救治一名71岁急性脑梗患者,标志着该院急诊急救专科水平再上新台阶,新会镇级卫生院在该项目实现零的突破。

事发当天,一位71岁男性患者被家人紧急送到新会区大鳌镇卫生院急诊科就诊。值班医生接诊后,经询问病史和检查发现,患者口角歪斜,右侧肢体偏瘫,右侧病理征阳性,初步诊断为“脑梗死”,立即开通“脑卒中”绿色通道,进行CT检查、血常规检验、建立静脉通道等,排除脑出血,考虑急性脑梗死所致。值班医生一边与患者家属充分沟通,让家属签订知情同意书,一边请神经内科专家会诊,排除溶栓禁忌,确定溶栓方案。从患者就诊至启动静脉溶栓治疗(仅用时约40分钟)。经过一系列精心治疗,患者入院前的症状消失,右侧肢体肌力恢复正常,一周后康复出院。

据了解,急性脑梗塞是指脑部血管阻塞导致的脑功能缺损,是一种常见的急性脑血管疾病,发病时严重威胁人们的健康和生命安全。静脉溶栓就是利用静脉输注溶栓的药物,使梗塞血管通畅,恢复脑血流,降低致残率。然而,急性缺血性脑卒中溶栓一般只有在发病后的4.5小时内进行才能取得最好的效果,因此,对于急性缺血性脑卒中患者来说,及时就诊、早期诊断和治疗至关重要。“溶栓的关键点在于首诊医生一定要快速识别病人是否中风,辨别中风后的时间是争分夺秒的。越快开通血管,脑细胞坏死组织就越少,病人的愈后就越越好,后遗症越少。”大鳌镇卫生院医务科副主任黄荣军表示。

然而,大鳌镇距离城区远,卒中患者向上转诊耗时较长,可能会错过救治黄金时间,脑卒中的基层紧急救治需求尤为迫切。“这是我院开展的第一例脑卒中静脉溶栓治疗,也是全区镇级卫生院的首例。”黄荣军告诉记者,大鳌镇卫生院配置有能满足临床诊断需求的CT,另外,这次溶栓的成功离不开前期的工作,医共体神经内科的专家多次到该院讲课培训,该院的溶栓团队也经过多次的演练。

“我曾派到新会人民医院神经内科学习关于脑卒中溶栓的护理知识,我门诊部与住院部也定期开展脑卒中溶栓前、中、后的护理演练,所以,在这次溶栓治疗中,我们能不慌不忙、分工合作。”大鳌镇卫生院护士陈瑞琪说道。

同时,此次治疗也检验了新会区基层卫生院的卒中急救救治能力,展现了区域协同救治的优势,为医共体其他分院卒中救治单元建设和开展静脉溶栓治疗提供了良好的借鉴,也进一步推动分级诊疗制度的落实,实现将优质医疗资源向基层延伸,让广大群众在家门口享受到更好的医疗服务。

“首例病例我们用了40分钟,下一例希望将DNT(指从患者入院至启动静脉溶栓治疗的时间)缩短到30分钟以内。接下来,我们团队的目标是20分钟以内(国家规定DNT时间在60分钟以内),最大程度挽救病人的大脑和生命。”黄荣军表示。

# 三江镇“百千万工程”进村入户宣传行动见成效 各界投身建设 共享发展成果

“摩托车、电动自行车请靠右行驶。”“请稍等,让学生先过。”……放学时段,在三江镇联和小学门前,三江交警中队、联和村委会治保会、联和小学志愿服务队等人员在维持秩序,疏导交通。自收到镇“百千万工程”指挥部交办“联和小学路段上学和放学人流量大,存在交通安全问题”的事项后,三江交警中队联合相关单位开展一系列交通整治及宣传行动,获得群众点赞。这只是三江镇“百千万工程”进村入户宣传行动成效的一个缩影。

文/图 江门日报记者 冯瑶君 通讯员 三江宣

交至相关职能部门,驻村组、村(居)跟进处理,办结后3天内将处理情况反馈给群众,确保事件有回音、有落实。

深吕村宣传小分队在夜间进村入户期间,发现义龙公园部分区域灯光不足,影响周边村民晚上锻炼,也存在一定安全隐患,仅用3天时间就在义龙公园增设5盏路灯,优化夜间照明环境。

村民梁叔反映称,联合村主要道路有一段5.5米长的河涌,河涌两侧

没有任何有效防护设施,每天经过此处的村民、车辆络绎不绝,给村民的出行带来困扰。联合村宣传小分队组织村“两委”、驻村组、镇规划建设办现场商讨解决方案,并及时完成该路段护栏安装工程。

《新会区实施“五个一百”共建行动凝聚“百县千镇万村高质量发展工程”合力的方案(2023-2025)》提出,全面启动“百家企业兴百村、百间学校联百村、百个机关助百村、百名乡贤带百村、百万资金扶百村”的“五个

一百”行动,激发广大群众积极参与农村建设的热情,发挥“1+1>2”的作用。在“百千万工程”政策宣传引导下,社会各界积极投身“百千万工程”,形成全社会同心同向、共建共享的良好氛围。

围绕三江镇经济、农业领域发展情况,三江镇各行各业的人才围绕“百千万工程”建言献策,组建79人乡村振兴人才队伍,并从各条战线择优选聘乡村振兴兼职运营官11名;社会热心人士、志愿者积极参与“绿美三江生态建设”行动,捐赠树苗850多株;企业认捐770多万元用于乡村振兴示范带建设。江门市盛鑫充气玩具制品有限公司捐资30万元支持皮子村道路建设,捐资20万元支持“百千万工程”示范带建设。江门市新会信和染整有限公司捐资15万元、江门市新会区亚迪机电厂有限公司捐资20万元、江门市新会区红象土工物有限公司捐资19.8万元,支持三江镇卫生院配备医疗

## 相关新闻

# 三江镇举行首场“三江好物”发布会 让本地特色农产品更好“走出去”

江门日报(文/图 记者/冯瑶君)陈皮茶、牛耳壳、米酒……2023年12月29日上午,三江镇举行首场“三江好物”发布会,通过搭建农产品销售平台,拓宽销售渠道,让本地特色农产品更好“走出去”。

发布会上,工作人员逐一向与会嘉宾介绍三江企业生产的陈皮产品、临潮米酒、富硒大米以及特色小吃“牛耳壳”等9件“三江好物”,并通过下午举行的线上直播活动进行销售,讲好三江镇乡村振兴的生动故事,立体化彰显市场成效。

三江镇毗邻会城街道,现有企业300多家,其中规模以上企业50多家,其中,陈皮企业、食品企业和制造业,都是有消费带动作用、与百姓生活

息息相关的富民产业,是该镇经济发展的重要组成部分。

2023年10月,三江镇成立该镇首家强村公司——三江好物公司,以“国资公司+村经联社”的模式运营,由镇属国资企业持有55%的股份,镇15个村经联社各占股3%,通过整合三江镇各村特色农产品资源,搭建农产品销售平台,拓宽销售渠道。

目前,三江好物公司在线上已开设抖音商店,并进驻新会邮政线上销售平台,线下已布局中阳高速三江服务区“三江好物”专柜、彩虹市集、临潮酒厂展示馆、圩镇门店,通过线上线下共同推进,大力推广“三江好物”。

三江镇党委书记梁振桥表示,三江好物公司是该镇深入实施“百千万

工程”,全面推进乡村振兴的创新举措,是破解村集体经济难题的有力抓手。三江镇将深化“产品共谋、渠道共拓”模式,挖掘更多的优秀合作伙伴,拓展多样化的供货种类,做好“土特产”文章,开发“龙乡”三江文创产品。同时,拓展“线上带货+线下销售”相结合的方式,加强与“新会好物”、抖音等平台合作,搭上电商直播“顺风车”,以互联网基因赋能“三江好物”品牌走深走远,助推乡村振兴步入“快车道”。

三江镇举行首场“三江好物”发布会,通过搭建农产品销售平台,拓宽销售渠道。

